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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες. 

Εφαρµογή σεναρίου 

 Καφετζή Παναγιώτα   

∆ηµιουργία σεναρίου 

Καφετζή Παναγιώτα  

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Λογοτεχνία 

Τάξη 

∆΄ ∆ηµοτικού  

Σχολική µονάδα 

17ο ∆ηµοτικό Σχολείο ΕΑΕΠ Καλαµαριάς 

Χρονολογία 

01/04/2014 – 20/05/2014  

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

∆εν αντλεί από τα σχολικά βιβλία.   

∆ιαθεµατικό 

Ναι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

Ι. Φιλολογικής ζώνης 

Ιστορία  

Νεοελληνική Γλώσσα 
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Ευρωπαϊκή Λογοτεχνία 

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

Αγγλικά 

Αισθητική Αγωγή: Μουσική 

Γεωγραφία 

Ιστορία 

Φυσικά 

ΙΙΙ. Ηµιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης 

Ευέλικτη Ζώνη 

Χρονική διάρκεια 

Για την εφαρµογή του σεναρίου απαιτήθηκαν 14 διδακτικές ώρες. 

Χώρος 

Ι. Φυσικός χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο Πληροφορικής 

ΙΙ. Εικονικός χώρος 

pinterest, Google Earth 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Προϋπόθεση για την υλοποίηση του σεναρίου είναι να υπάρχει εργαστήριο Η/Υ ή 

κινητό εργαστήριο µε φορητούς Η/Υ και δυνατότητα σύνδεσης στο ίντερνετ. Επίσης, 

θα πρέπει εγκαίρως ο/η εκπαιδευτικός να διερευνήσει το ποσοστό των παιδιών που 

έχουν το βιβλίο στην ίδια έκδοση και να συνεννοηθεί µε την τοπική βιβλιοθήκη, ώστε 

να υπάρχει τουλάχιστον ένα αντίτυπο για κάθε οµάδα. Θα πρέπει τέλος, να ανεβάσει 

στην ιστοσελίδα του σχολείου ή της τάξης την ηλεκτρονική µορφή του βασικού 

βιβλίου (ελεύθερα διαθέσιµη στη διεύθυνση: http://www.24grammata.com/wp-



 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 ∆΄ ∆ηµοτικού «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» 

Σελίδα 5 από 53 
 

content/uploads/2010/12/vern-o-gyros-tou-kosmou-se-80-meres.pdf (υπάρχει και στο 

Pinterest που προτείνεται από το σενάριο ως βασικό εργαλείο) ώστε να έχουν σε αυτή 

πρόσβαση όλα τα παιδιά από το σπίτι τους. 

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη 

Το σενάριο στηρίζεται 

Καφετζή Παναγιώτα «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες», Φιλαναγνωσία, ∆΄ 

∆ηµοτικού, 2013  

Το σενάριο αντλεί 

--- 

 

Β. ΣΎΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο αξιοποιεί την εφαρµογή pinterest για να αποτυπώσει ένα ψηφιακό 

διακειµενικό πλέγµα που διαµορφώνεται, καθώς η αναγνωστική κοινότητα 

διαπραγµατεύεται το βιβλίο του Ιουλίου Βέρν Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες. Με 

βάση το αρχικό pinterest του εκπαιδευτικού, τα παιδιά διαβάζουν, µαθαίνουν και 

εξερευνούν τους σταθµούς και τα µέσα του ταξιδιού του Φιλέα Φόγκ, ενώ 

παράλληλα ασχολούνται µε έννοιες της Φυσικής και παίζουν παιχνίδια µε το κείµενο. 

Τα φύλλα εργασίας που ενσωµατώνονται στοχεύουν στην εξάσκηση των παιδιών σε 

αναγνωστικές πρακτικές (περιληπτική παρουσίαση κεφαλαίων, ηµερολόγιο ταξιδιού, 

κάρτες µε χαρακτηριστικά των ηρώων, εξερεύνηση του ιστορικού πλαισίου, 

αποδελτίωση σηµαντικών φράσεων).  

Το σενάριο εξελίσσεται µέσα από την ανάγνωση του βιβλίου σε ατοµικό και 

οµαδικό επίπεδο, την επεξεργασία της ιστορίας σε επίπεδο ολοµέλειας και των 

χαρακτήρων σε µια διαβαθµισµένη ατοµική-οµαδική και σε επίπεδο ολοµέλειας 

επεξεργασία. Στο τέλος της εφαρµογής, τα κείµενα που έχουν δηµιουργηθεί µαζί µε 
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τα pinterest των οµάδων  µπορούν να αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του σχολείου και 

να αποτελέσουν το «αναγνωστικό ηµερολόγιο» της τάξης. Το σενάριο µπορεί να 

εφαρµοστεί από εκπαιδευτικούς και σε µεγαλύτερες ή µικρότερες τάξεις µειώνοντας 

ή διευρύνοντας τις δραστηριότητες που περιέχει.   

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Το βιβλίο του Ιουλίου Βέρν είναι από τα πιο πολυδιαβασµένα και αγαπηµένα βιβλία 

παιδιών και εκπαιδευτικών, όχι µόνο για το θέµα του, το ταξίδι και τον τρόπο που το 

πραγµατεύεται ο συγγραφέας µε τη θέρµη του νεοφώτιστου στον κόσµο της 

τεχνολογίας, αλλά και για τις αξίες που εκφράζουν οι ήρωές του κατά τη διάρκεια 

των περιπετειών τους. Μια έρευνα στο διαδίκτυο δείχνει πόσο αγαπητό είναι το 

βιβλίο στα µαθήµατα λογοτεχνίας σε όλα τα εκπαιδευτικά συστήµατα του κόσµου. 

Το καινούριο που έρχεται να προσθέσει το συγκεκριµένο σενάριο, είναι η αξιοποίηση 

της εφαρµογής του pinterest, ώστε να δώσει τη δυνατότητα στη συγκεκριµένη 

αναγνωστική κοινότητα να αναδείξει τις δικές της διαδροµές διακειµενικότητας κατά 

την  ανάγνωση-πραγµάτευση του βιβλίου.  

ΛΙΓΑ ΛΟΓΙΑ ΓΙΑ ΤΟ PINTETREST 

Βασικό ρόλο στη σύνταξη του συγκεκριµένου σεναρίου παίζει η εφαρµογή του 

Pinterest. Πρόκειται για έναν «ηλεκτρονικό πίνακα ανακοινώσεων» όπου ο χρήστης 

καρφιτσώνει διευθύνσεις, φωτογραφίες ή και αρχεία που τον ενδιαφέρουν. Τα 

pinterest που δηµιουργεί, µπορεί να είναι θεµατικά ή γενικά. Κάθε χρήστης της 

εφαρµογής µπορεί να ακολουθεί άλλα pinterest που τον ενδιαφέρουν ή  να δηλώνει 

ότι του αρέσουν. Μπορεί να παίρνει επίσης στοιχεία από άλλα, ψάχνοντας στη βάση 

δεδοµένων της εφαρµογής.  

Στο συγκεκριµένο σενάριο το pinterest (http://www.pinterest.com/jkafetzi) 

λειτουργεί σαν ένα ψηφιακό «διακειµενικό σύµπαν» που χρησιµοποιείται για να 
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µεταφέρει τα παιδιά στον χώρο και τον χρόνο του βιβλίου, ενώ τους δίνει και 

δυνατότητες εξερεύνησης φυσικών εννοιών που θίγονται µέσα από αυτό, όπως οι 

‘παγκόσµιες ζώνες ώρας’. Εµπεριέχει παιχνίδια (µια διαδραστική παρουσίαση του 

βιβλίου, πάζλ και παιχνίδι µε την ώρα και τα τρένα) και βίντεο από το YouTube µέσα 

από τα οποία τα παιδιά έρχονται σε επαφή µε τα πολιτισµικά στοιχεία των περιοχών 

που αναφέρονται στο βιβλίο. Θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί σαν συµπυκνωµένη 

αναγνωστική εµπειρία που διευρύνει τα όρια του λογοτεχνικού κειµένου 

µεταφέροντας πολλαπλές πολιτισµικές και γνωστικές εµπειρίες στα παιδιά. Η 

εφαρµογή του σεναρίου θα µπορούσε να συµπεριλαµβάνει αυτό και µόνο, χωρίς να 

χρειάζεται να εφαρµοστούν περαιτέρω δραστηριότητες.  

Σε µια πιο κριτική προσέγγιση, το σενάριο προβλέπει τη δηµιουργία πίνακα 

ανακοινώσεων (στο εξής pinterest) από κάθε οµάδα, ώστε να δοθεί έµφαση και να 

αποτυπωθεί η αναγνωστική ερµηνεία και εµπειρία της, ξεφεύγοντας από τις αρχικές 

επιλογές του εκπαιδευτικού. Σαν ένα αναγνωστικό και ερµηνευτικό ηµερολόγιο, το 

pinterest της κάθε οµάδας µπορεί να αποτυπώσει τις δικές της διαδροµές και 

επιλογές, τις δικές της πληροφορίες καθώς διαβάζει και πραγµατεύεται το κείµενο. 

Το γεγονός ότι ο εκπαιδευτικός δηµιουργεί την αρχική βάση των pinterest 

εξασφαλίζει την ασφάλεια των παιδιών κατά τη χρήση του διαδικτύου (µε την 

επιλογή «κρυφό») ενώ οι οµάδες στη συνέχεια διαµορφώνουν τον πίνακα τους όπως 

αυτές θέλουν.   

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Το σενάριο επιχειρεί να καταστήσει τα παιδιά ικανά έτσι ώστε:  

• να έχουν επίγνωση του ρόλου του ιστορικού πλαισίου στη συγγραφή ενός 

λογοτεχνικού έργου· 

• να κατανοούν και να απολαµβάνουν ένα λογοτεχνικό κείµενο·  

• να έρθουν σε επαφή και να γνωρίσουν πολιτισµικά προϊόντα από 

περιφερειακές κουλτούρες· 
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• να πραγµατευτούν κριτικά θεσµοθετηµένες κουλτούρες και στάσεις· 

• να κατανοήσουν την ποικιλοµορφία του ανθρώπινου παγκόσµιου µωσαϊκού 

και να συνειδητοποιήσουν τη συνεισφορά αυτής στην εξέλιξη του 

ανθρώπινου πολιτισµού·  

• να γνωρίσουν ανθρώπινες συµπεριφορές και στάσεις· 

• να διευρύνουν τις στάσεις, τις δεξιότητες και τις πρακτικές τους για την 

έννοια του ‘ταξιδιού’. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

Οι στόχοι που τίθενται για τα παιδιά είναι οι παρακάτω: 

• να διευρύνουν και να βελτιώσουν τις αναγνωστικές τους πρακτικές µέσα από 

διαδικασίες κατασκευής αναγνωστικού ηµερολογίου·  

• να µπορούν να περιγράψουν τους ήρωες του λογοτεχνικού κειµένου και  να 

παρακολουθήσουν τη δράση τους διαµορφώνοντας µια εικόνα για τον καθένα· 

• να αναζητούν τα στοιχεία που θα τους βοηθήσουν να κατανοήσουν τις 

επιλογές, τις απόψεις και τους στόχους του συγγραφέα ενός κειµένου· 

• να ασκηθούν στο να κάνουν επιλογές για να παρουσιάσουν σύντοµα και 

περιεκτικά µια άποψή τους και να µπορούν να την υποστηρίξουν µε 

επιχειρήµατα·  

• να διευρύνουν το λεξιλόγιό τους και να αποκτήσουν δεξιότητες για την 

περιγραφή προσώπων·  

• να αξιοποιούν πίνακες καταγραφής, σχεδιαγράµµατα χάρτες και πολυτροπικά 

κείµενα για να εξάγουν συµπεράσµατα και να στοιχειοθετούν τις θέσεις και 

τις απόψεις τους. 

Γραµµατισµοί 

Στο πεδίο των γραµµατισµών επιδιώκεται για τα παιδιά:  
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• να γνωρίσουν και να µπορούν να αναζητούν και να αξιοποιούν πηγές από τις 

οποίες µπορούν να έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρονικά βιβλία· 

• να εξοικειωθούν µε τη χρήση ηλεκτρονικών εργαλείων και εφαρµογών και να 

δουν τις διευρυµένες δυνατότητες που αυτά προσφέρουν (πχ θεµατικά 

Pinterest, ειδικά διαµορφωµένα θεµατικά πεδία του Googlearth)· 

• να µπορούν να αναζητούν µε ασφάλεια πληροφορίες για µια θεµατική 

(Wikipedia, blogs του ΠΣ∆, εργαλεία του e-school) και να χρησιµοποιούν 

ψηφιακά εργαλεία για να τις οργανώνουν (Pinterest) και να τις παρουσιάζουν 

(PPT)· 

• να εφαρµόσουν και να διευρύνουν δεξιότητες στα πεδία της γεωγραφίας, της 

ιστορίας, των θετικών επιστηµών.  

∆ιδακτικές πρακτικές 

Το σενάριο βασίζεται και αξιοποιεί τα δεδοµένα από τη βιβλιογραφία του χώρου των 

πολιτισµικών σπουδών ειδικά στο πεδίο της αναγνωστικής κοινότητας (Rosenblatt 

1978/1994), της διακειµενικότητας και της θεωρίας του Street (2003) και του Bakhtin 

(1981).  

Στο σχολικό πλαίσιο όλα αυτά µεταφέρονται µέσα από: 

• την οµαδοσυνεργατική οργάνωση της τάξης· 

• τη λειτουργία του επικοινωνιακού πλαισίου σε πολλαπλά επίπεδα (ατοµικό-

οµαδικό – ολοµέλεια)· 

• την καθοδηγούµενη διερευνητική µάθηση (problem possing) και τον ρόλο του 

εκπαιδευτικού ως διευκολυντή στη διερεύνηση αυτή.  

• την αναγνώριση και την αποδοχή της διαφορετικότητας των ατοµικών 

«φωνών», αλλά και τη διαµόρφωση µέσα από τα βιώµατα και τις 

πραγµατεύσεις της αναγνωστικής κοινότητας του νέου, κοινού της «λόγου».  

Οι ΤΠΕ είναι το εργαλείο που διευρύνει τα όρια της τάξης τόσο ως προς τον χώρο και 

τον χρόνο όσο και ως προς το εύρος των φωνών που ενσωµατώνονται. Με τα 
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παραπάνω επιχειρείται να διευρυνθούν οι διδακτικές  µας πρακτικές τόσο ως προς το 

εύρος των κειµένων που χρησιµοποιούνται όσο και ως προς τις «φωνές» που 

ενσωµατώνουν.  

 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΌΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Το σενάριο αναπτύσσεται κατά την ώρα της φιλαναγνωσίας και της ευέλικτης ζώνης, 

ενώ µπορεί να εξακτινωθεί συµπεριλαµβάνοντας δραστηριότητες κατά τις ώρες των 

εικαστικών, της µουσικής και των ΤΠΕ. Αφετηρία µπορεί να αποτελέσουν οι 

διδακτικές  ενότητες 14 «Το ανθρώπινο θαύµα» ή 16 «Ταξίδια στην Ελλάδα» στο 

µάθηµα της  Γλώσσας. 

Στην πρώτη ενότητα, η σύνδεση µπορεί να γίνει µέσω της εξέλιξης της 

τεχνολογίας και των εφευρέσεων. Τα είδη του λόγου που επιλέγονται από το Β∆ προς 

ανάπτυξη είναι περιγραφικά και επιχειρηµατολογικά και τα κειµενικά είδη που 

προτείνεται να χρησιµοποιηθούν είναι ιστοσελίδες και εγκυκλοπαίδειες. Το παρόν 

σενάριο αξιοποιεί τα παραπάνω είδη λόγου και κειµενικά είδη στην ηλεκτρονική τους 

µορφή και µπορεί να αξιοποιηθεί και για την επίτευξη των γραµµατικών και 

λεξιλογικών στόχων που περιγράφονται στο Β∆ (σύνδεσµοι  παθητική µετοχή, 

αναφορικές αντωνυµίες, χρόνοι του ρήµατος, οικογένειες λέξεων και ορθογραφία 

ρηµάτων και µετοχών). Στη δεύτερη ενότητα (16) µπορεί να αξιοποιηθεί 

διευρύνοντας την έννοια ‘ταξίδι’ που επεξεργάζεται η συγκεκριµένη ενότητα, τόσο 

ως προς το χρόνο και τα µέσα που χρησιµοποιούνταν σε προηγούµενες εποχές όσο 

και ως προς τους προορισµούς. Στην ενότητα αυτή, καλλιεργείται ο αναφορικός 

λόγος ενώ τα κείµενα που προτείνεται από το Β∆ να αξιοποιηθούν είναι λογοτεχνικά, 

τουριστικοί χάρτες και ταξιδιωτικοί οδηγοί, κείµενα που εκτεταµένα αξιοποιούνται 

και στο παρόν σενάριο.  Οι δραστηριότητές του µπορούν να εξυπηρετήσουν και τους 

γραµµατικούς και ορθογραφικούς στόχους του Β∆ για τη συγκεκριµένη ενότητα.   
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Τέλος, µπορεί να ενώσει τις δύο αυτές ενότητες σε µία και να λειτουργήσει 

παράλληλα µε τις δύο ενότητες της Γλώσσας ή και να τις αντικαταστήσει. 

Στην ηλικία αυτή, τα παιδιά αρχίζουν να διατυπώνουν ερωτήµατα για τον 

κόσµο και την τεχνολογία, είναι αρκετά εξοικειωµένα µε µετρήσεις και έννοιες όπως 

αυτή της ‘απόστασης’ και του ‘χρόνου’, ενώ αρχίζουν να διαµορφώνουν συνειδητά 

ένα σύστηµα αξιών, καθώς περνούν από την παιδική ηλικία στην προεφηβική. Το 

συγκεκριµένο βιβλίο εµπεριέχει αναφορές και συνδέσεις µε όλα τα παραπάνω, ενώ 

δίνει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό να έχει πολλαπλές επιλογές ως προς την 

κατεύθυνση που θα ακολουθήσει µε την τάξη κατά την πραγµάτευση του κειµένου.  

Η πραγµάτευση µπορεί να έχει ως επίκεντρο τις γνώσεις για τον κόσµο και 

την τεχνολογία, την άντληση ιστορικών και πολιτισµικών πληροφοριών για τη 

συγκεκριµένη ιστορική περίοδο ή, τέλος, την  ανάδειξη και ανάλυση χαρακτήρων και 

συµπεριφορών, αξιών και στάσεων, υποστηρίζοντας τον εκπαιδευτικό σε µια 

προσπάθεια να πραγµατευτεί το θέµα της αξίας της οµαδικότητας, της συνεργασίας 

και της επίλυσης συγκρούσεων µέσα στην τάξη. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το σενάριο υποστηρίζει τους στόχους που ορίζονται από το ∆ΕΠΣ για τη διδα-

σκαλία του γραπτού λόγου τόσο όσον αφορά την ανάγνωση (σσ. 23-24) και την 

παραγωγή γραπτού λόγου (σ. 26-27), όσο και την ενασχόληση µε τη λογοτεχνία (σ.. 

30 ∆ΕΠΣ, ΦΕΚ303Β/13-03-2003 διαθέσιµα στη διεύθυνση http://www.pi-

schools.gr/programs/depps/).  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Το σενάριο βασίζεται στην αξιοποίηση των ΤΠΕ για πρόσβαση κατά την ανάγνωση 

και επεξεργασία του βιβλίου. Τα παιδιά µαθαίνουν να χρησιµοποιούν την εφαρµογή 

του pinterest για να δηµιουργούν έναν πίνακα ανακοινώσεων, ενώ αξιοποιούνται και 

άλλες διαδικτυακές εφαρµογές, όπως το youtube, διαδραστικοί χάρτες, παιχνίδια και 
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εφαρµογές. Εξασκούνται στην αξιοποίηση του διαδικτύου για άντληση πληροφοριών, 

πρόσβαση σε πολλαπλά κειµενικά είδη και δηµιουργική ψυχαγωγία. Τέλος, 

επεκτείνονται οι γνώσεις τους όσον αφορά το εργαλείο κατασκευής παρουσιάσεων µε 

ειδικό φύλλο εργασίας που τους καθοδηγεί να εισάγουν σχήµατα και εικόνες.  

Κείµενα 

Ιούλιος Βέρν, Ο Γύρος του Κόσµου σε 80 ηµέρες, εκδ. ΑΛΚΥΩΝ 2004.  

(Ελεύθερα διαθέσιµο στη διεύθυνση: http://www.24grammata.com/wp-

content/uploads/2010/12/vern-o-gyros-tou-kosmou-se-80-meres.pdf). 

Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες, τράπεζα υλικού (http://www.pinterest.com/jkafetzi) 

Γιάννης Σουδιακός, Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες, διαδραστική παρουσίαση του 

βιβλίου (διαθέσιµο στη διεύθυνση http://users.sch.gr/sudiakos/80meres/story.swf) 

Ηλεκτρονικό άρθρο σχετικό µε το γύρο του κόσµου από µια γυναίκα δηµοσιογράφο: 

http://www.mixanitouxronou.gr/dimosiografos-pou-ekane-giro-tou-kosmou-se-80-

meres-ke-klistike-se-treladiko-gia-na-kani-reportaz/#sthash.95xb8F5v.dpbs 

Βίντεο για τον γύρο του κόσµου στη σύγχρονη εποχή από έναν άνδρα ….                    

http://www.youtube.com/watch?v=J8sLZq4b6io 

http://www.youtube.com/watch?v=cntKn2bHcOU 

∆ιευθύνσεις για άντληση πληροφοριών για µέσα µεταφοράς:  

http://www.airtickets.gr/flights-ryanair?gclid=CNrwwNyKrLwCFYZa3godeXkAfg   

https://tickets.trainose.gr/dromologia/  

http://www.aktoploika.gr/index_dromologia_ploion.htm 

http://www.ktelmacedonia.gr/gr/content/show/tid=124 

 

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1η & 2η διδακτική ώρα 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού:  
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1. Έγινε συνεννόηση µε την παιδική βιβλιοθήκη της περιοχής και εξασφαλίστηκαν  

10 αντίτυπα του βιβλίου ο Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες της ίδιας  

έκδοσης (ΑΛΚΥΩΝ, 2004) µε αυτή που αναρτήθηκε και στο pinterest. 

(http://www.24grammata.com/wp-content/uploads/2010/12/vern-o-gyros-tou-

kosmou-se-80-meres.pdf).  

2. Αναρτήθηκε το Pinterest Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες. 

(http://www.pinterest.com/jkafetzi)  

3. Έγινε γραπτή ενηµέρωση των γονέων για το θέµα της ενασχόλησης και των 

πρακτικών που επρόκειτο να ακολουθηθούν στην τάξη και στο σπίτι (Βλ. 

Ανακοίνωση γονέων – ΦΑΚΕΛΟΣ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ)  

4. Προετοιµασία αρχικού φακέλου ανάγνωσης:  

Για κάθε οµάδα εκτυπώθηκαν δύο ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ που 

αφορούσαν τα κεφάλαια που έπρεπε να διαπραγµατευτεί κατά την ανάγνωση. 

(υπάρχουν 10 διαφορετικά φύλλα εργασίας, 2 για κάθε οµάδα). 

Ταυτόχρονα δόθηκαν στα παιδιά τα ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

ΚΕΙΜΕΝΟΥ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ και οι ΚΑΡΤΕΣ ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ .  

Ο φάκελος ανάγνωσης ετοιµάστηκε για κάθε παιδί ξεχωριστά, ενώ εκτυπώθηκε  και 

ένας φάκελος για την κάθε οµάδα (έγχρωµες εκτυπώσεις) που αποτέλεσε το υλικό 

επεξεργασίας σε επίπεδο οµάδας για τις δραστηριότητες που πραγµατοποιούσε  µέσα 

στην τάξη.  

5. Αξιοποιήθηκε η ώρα των ΤΠΕ και η εκπαιδευτικός που εφάρµοσε το σενάριο 

παρουσίασε στα παιδιά το Pinterest ως εργαλείο. Στην εφαρµογή δεν δηµιουργήθηκε 

Pinterest για κάθε οµάδα επειδή δεν υπήρχε επαρκής χρόνος. Ωστόσο, µε τις οδηγίες 

που τους δόθηκαν πολλά παιδιά δηµιούργησαν προσωπικά Pinterest.µαζί µε τους 

γονείς τους. (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ).  

Επεξεργασία (εργαστήριο Η/Υ) 

α. Έγινε  παρουσίαση του βιβλίου στην τάξη και δόθηκε στα παιδιά φάκελος  

υλικού (ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΡΧΙΚΟΥ ΦΑΚΕΛΟΥ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ) για να 



 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 ∆΄ ∆ηµοτικού «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» 

Σελίδα 14 από 53 
 

συµπληρωθούν  σταδιακά µέχρι το τέλος της ανάγνωσης του βασικού κειµένου.  Η 

εκπαιδευτικός ενηµέρωσε τα παιδιά πως θα έπρεπε να καταγράφουν στις ΚΑΡΤΕΣ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΩΝ, καθώς διαβάζουν το βιβλίο, φράσεις που είπαν οι χαρακτήρες και 

τους άρεσαν ή δεν τους άρεσαν και, τέλος, στην τρίτη κάρτα επίθετα που ταιριάζουν 

στην περιγραφή τους. Τα φύλλα ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ αφορούσαν τα 

κεφάλαια που έπρεπε να πραγµατευτεί η κάθε οµάδα κατά την ανάγνωση του βιβλίου 

(υπάρχουν 10 διαφορετικά φύλλα εργασίας, 2 για κάθε οµάδα). 

Τα ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΕΙΜΕΝΟΥ ΣΤΗΝ ΤΑΞΗ 

αξιοποιήθηκαν για να έχουν οδηγίες οι οµάδες ώστε κατά τη συνδιαµόρφωση του 

PPT να µη χρειάζεται η εκπαιδευτικός να είναι πάνω από κάθε οµάδα χωριστά.   

β. Επισκεφτήκαµε το Pinterest «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» 

(http://www.pinterest.com/jkafetzi) και ανοίξαµε τις καρτέλες που µας δίνουν 

πληροφορίες για το κείµενο, το ιστορικό-πολιτισµικό πλαίσιο και τον Ιούλιο Βέρν. 

Πραγµατευτήκαµε  τις πληροφορίες. Συµπληρώσαµε ατοµικά το ΦΥΛΛΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ «ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ». Επισκεφτήκαµε τη διεύθυνση 

www.sagepub.com/baack/study/materials/map.lang.swf (σε επίπεδο οµάδας) 

(αναφέρεται στο φύλλο εργασίας) και συζητήσαµε για τη σχέση των τότε αποικιών µε 

τις περιοχές που κυριαρχούν σήµερα οι περισσότερο οµιλούµενες γλώσσες.  

γ. Στο τέλος (σε επίπεδο ολοµέλειας) διαµορφώσαµε συνολικά ένα ενιαίο για την 

τάξη φύλλο εργασίας. Με τη λειτουργία της αντιγραφής επικόλλησης τα παιδιά 

πήραν από τη wikipedia  τον ορισµό της έννοιας «αποικία» και η εκπαιδευτικός 

πληκτρολόγησε µε υπαγόρευση  από τα παιδιά τα υπόλοιπα σηµεία. (ΦΑΚΕΛΟΣ 

ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ–ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ «ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ»–

ΕΦΑΡΜΟΓΗ).  

δ. Ανατέθηκε στα παιδιά να προετοιµάσουν για την επόµενη συνάντηση την 

ανάγνωση του βιβλίου. Η κάθε οµάδα ανέλαβε οµάδα κεφαλαίων (4 ή 5 κεφάλαια). 

Το κάθε παιδί συµπλήρωνε στο σπίτι το φύλλο εργασίας της οµάδας του και στη 

συνέχεια η οµάδα αποφάσιζε την τελική διατύπωση που θα παρουσίαζε στην 
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ολοµέλεια. Η διαπραγµάτευση σε επίπεδο οµάδας έγινε σε ένα δεκάλεπτο µε την 

έναρξη του διδακτικού χρόνου του επόµενου δίωρου, µε αξιοποίηση των αντιτύπων 

του βιβλίου που είχαµε εξασφαλίσει για την τάξη. Η εκπαιδευτικός σε επίπεδο 

οµάδας καθοδήγησε τα παιδιά να κρατούν σηµειώσεις και να υπογραµµίζουν επάνω 

στο βιβλίο µε µολύβι τα σχόλιά τους ή να τοποθετούν χαρτάκια σηµειώσεων (σε 

περίπτωση που το αντίτυπο του βιβλίου ήταν  δανεισµένο). Τους προέτρεψε να 

περιηγηθούν στο pinterest και από το σπίτι. 
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3η & 4η διδακτική ώρα  

(Αίθουσα Η/Υ) 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού  

1. Άνοιγµα  του Pinterest «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» 

Επεξεργασία 

α. Συζητήσαµε στην ολοµέλεια την παρουσίαση των κεφαλαίων. (ΦΥΛΛΑ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ 1-5) Η κάθε οµάδα παρουσίασε το Φύλλο εργασίας της 

και το συζήτησε µε την ολοµέλεια. Μετά πληκτρολόγησε το κέιµενό της σε PPT 

ώστε να φτιαχτεί το τελικό κείµενο περίληψης του βιβλίου. (ΒΛ. ΦΑΚΕΛΟ 

ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ). Μια µαθήτρια έφερε και πληροφορίες από 

εγκυκλοπαίδεια για τον Ιούλιο Βέρν και αποφασίσαµε να ενσωµατώσουµε το κείµενό 

της στο PPT «Εξέλιξη της ιστορίας» (ΒΛ. ΦΑΚΕΛΟ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ). 

Στο τέλος έγινε µια συνοπτική αφήγηση των 21 πρώτων κεφαλαίων που 

ολοκληρώθηκαν σε αυτή τη συνεδρία.   

β. Παρουσιάστηκε από το Pinterest  «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» το 

αντίστοιχο διαδραστικό για το βιβλίο (διαθέσιµο στη διεύθυνση 

http://users.sch.gr/sudiakos/80meres/story.swf). Συζητήσαµε µε τα παιδιά την 

παρουσίαση σε σχέση µε τα όσα είχαν διαβάσει. (∆εν ολοκληρώσαµε τις 

δραστηριότητες που προέβλεπε το σενάριο στο 2ο δίωρο). 
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5η & 6η  διδακτική ώρα  

(Αίθουσα Η/Υ) 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού:  

1. Άνοιγµα  του Pinterest «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» 

Επεξεργασία 

α. Παρουσιάστηκε το άρθρο  για τη δηµοσιογράφο που έσπασε το ρεκόρ του Φόγκ 

κάνοντας το γύρο του κόσµου µε τα ίδια µέσα αλλά σε λιγότερο χρόνο (διαθέσιµο 

στη διεύθυνση http://www.mixanitouxronou.gr/dimosiografos-pou-ekane-giro-tou-

kosmou-se-80-meres-ke-klistike-se-treladiko-gia-na-kani-

reportaz/#sthash.95xb8F5v.dpbs). Παρουσιάστηκε επίσης το βίντεο του φωτογράφου 

και σκηνοθέτη Rick Mereki (https://www.youtube.com/watch?v=ZRZCJN9n4Ro), 

επισηµαίνοντας στα παιδιά τις πολλαπλές εµπειρίες που µας δείχνει ο πρωταγωνιστής 

του να βιώνει κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του. Έγινε αναγνώριση από τα παιδιά 

των περιοχών που επισκέφτηκε ο Rick Mereki η οποία  εξελίχθηκε σε ένα παιχνίδι 

ανάµεσα στις οµάδες για το ποια οµάδα αναγνώρισε τις περισσότερες χώρες.  

γ. Συζητήσαµε για τους στόχους που έβαλαν οι άνθρωποι αυτοί και το πώς τους 

πραγµατοποίησαν, την προετοιµασία, τις γνώσεις και δεξιότητες που έπρεπε να έχουν 

για τους πετύχουν.  

 

7η & 8η διδακτική ώρα 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού:  

1. Μεταφέρθηκαν  σε ενιαίο αρχείο από την εκπαιδευτικό  τα φύλλα εργασίας 

της κάθε οµάδας, όπως ανακοινώθηκαν και πληκτρολογήθηκαν από τις 

οµάδες στο προηγούµενο δίωρο. (Φύλλα εργασίας 1-5,  κεφάλαια 1-21) 

2. Άνοιγµα του PPT «Η εξέλιξη της ιστορίας» 

Επεξεργασία 
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α. Συζητήσαµε στην ολοµέλεια την παρουσίαση των κεφαλαίων (ΦΥΛΛΑ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6-10). Η κάθε οµάδα παρουσίασε το Φύλλο εργασίας της και το 

συζήτησε µε την ολοµέλεια. Ακολουθήθηκε η διαδικασία του προηγούµενου δίωρου.  

β.  Προβάλαµε το PPT «Η εξέλιξη της ιστορίας». ∆όθηκε στα παιδιά το ΦΥΛΛΟ 

ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΒΙΒΛΙΟΥ, ανοίξαµε και το pinterest και εξηγήσαµε 

στα παιδιά τι πρέπει να κάνουν. Αφήσαµε τις οµάδες να ανακαλύψουν τις 

λεπτοµέρειες για τον πολιτισµό και τα ιστορικά στοιχεία των πόλεων που 

εµφανίζονται στο pinterest.  

β. Συζητήσαµε για τα µέσα µεταφοράς που χρησιµοποίησε ο Φόγκ, τη διαφορά µε τα 

σηµερινά, τους λόγους που επέλεξε να ταξιδέψει µε τα συγκεκριµένα µέσα και πώς 

αντιµετώπισε κάθε φορά τις αντιξοότητες και τον τρόπο που οργάνωσε το ταξίδι. 

Έγινε ιδιαίτερη αναφορά από τα παιδιά στο σηµειωµατάριο του Φόγκ και µέσα από 

τη συζήτηση που προέκυψε αναπλαισιώσαµε τον τρόπο που θα λειτουργούσε στη 

σύγχρονη εποχή εντοπίζοντας αντιστοιχίες ανάµεσα σε ένα τάµπλετ και ένα gps µε το 

σηµειωµατάριο και το χάρτη της εποχής του Φόγκ. Τα παιδιά επίσης αναφέρανε 

ιστοσελίδες στις οποίες µπορούµε να ανατρέχουµε για να ενηµερωνόµαστε για 

δροµολόγια και τιµές εισιτηρίων (κυρίως αυτές που αναφέρονται στα ΜΜΕ), 

αναφερθήκαµε στον ηλεκτρονικό τρόπο κράτησης και πληρωµής εισιτηρίων καθώς 

και στο google earth για την προετοιµασία του ταξιδιού. ∆εν προλάβαµε να µπούµε 

στις ιστοσελίδες που πρότεινε το σενάριο.  

3. Ακούσαµε από το Pinterest µουσικές από τα µέρη που επισκέφτηκε ο Φόγκ και η 

κάθε οµάδα παρακολούθησε το video που ήθελε να δει καλώντας τις άλλες να 

συµµετέχουν όταν έβλεπε κάτι που της άρεσε ιδιαίτερα.  

4. Ζητήσαµε  από τα παιδιά να φέρουν την επόµενη φορά συµπληρωµένο το φύλλο 

ηρώων της ιστορίας και το ηµερολόγιο ταξιδίου (µε βάση τα κεφάλαια που τους είχε 

ανατεθεί να διαβάσουν) (Βλ. ΦΑΚΕΛΟ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ).  
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9η & 10η διδακτική ώρα  

Προετοιµασία εκπαιδευτικού:  

1. Άνοιγµα  του perzi που δηµιουργήθηκε µε τα όλα τα φύλλα εργασίας 

ανάγνωσης του βιβλίου.  

2. Άνοιγµα  του ΦΥΛΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ χαρακτήρων του βιβλίου για να 

καταγραφεί η τελική θέση της αναγνωστικής κοινότητας. 

 

Επεξεργασία 

α. ∆όθηκε ένα τέταρτο σε κάθε οµάδα για να διαπραγµατευτεί το ηµερολόγιο και το 

φύλλο εργασίας χαρακτήρων, ώστε να ανακοινώσει στη συνέχεια στην ολοµέλεια τη 

συνολική θέση της οµάδας. (Ποια φράση θεωρεί πιο σηµαντική, ποια επίθετα θα 

επιλέξει για τον κάθε ήρωα κλπ). Οι φράσεις εντοπίστηκαν και υπογραµµίστηκαν από 

τις οµάδες στο αντίτυπο του βιβλίου που διέθεταν µε βάση τη µεταξύ των µελών τους 

διαπραγµάτευση.  

β. Συζητήσαµε το σύνολο πια της ιστορίας µέσα από το ηµερολόγιο και το φύλλο 

εργασίας χαρακτήρων και τις κάρτες ηρώων της ιστορίας. Αναλύσαµε τις φράσεις και 

τα παιδιά υποστήριξαν µε επιχειρήµατα τις επιλογές τους.  

γ. Η κάθε οµάδα πρόσθεσε λεπτοµέρειες από τα κεφάλαια που είχε διαβάσει µέχρι να 

συµπληρωθεί  συνολικά το ηµερολόγιο ταξιδιού. 

δ. Πληκτρολογήσαµε το ηµερολόγιο ταξιδίου και το φύλλο εργασίας χαρακτήρων . 

(Βλ. ΦΑΚΕΛΟΣ ΤΕΚΜΗΡΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ) 
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δ. Επισκεφτήκαµε µέσα από το pinterest  το Google Earth  

(http://bbs.keyhole.com/ubb/download.php?Number=156427) µε το ταξίδι του Φόγκ.  

ε. Προτρέψαµε τα παιδιά να παίξουν το παιχνίδι µε τα τρένα την ώρα των ΤΠΕ.   
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11η & 12η διδακτική ώρα 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού 

1. Άνοιγµα του Pinterest (http://www.pinterest.com/jkafetzi).  

Επεξεργασία 

α. Μέσα από το pinterest παρακολουθήσαµε το video  µε τη µεταφορά του βιβλίου σε 

κινούµενα σχέδια. Συζητήσαµε τη διαφορά µε την ταινία που παρακολουθήσαµε από 

τη διαδραστική εφαρµογή http://users.sch.gr/sudiakos/80meres/story.swf και τις 

άλλες µορφές «ταξιδιού» που συναντήσαµε στο pinterest. 

β. Συζητήσαµε για το «λάθος» που έκανε ο Φόγκ στον υπολογισµό του χρόνου και 

εξηγήσαµε τους λόγους που «κέρδισε το στοίχηµα µε τον χρόνο». Ανοίξαµε το 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ Η ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΩΡΑ. Παίξαµε το παιχνίδι µε την ώρα από το 

pinterest.  
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13η & 14η  διδακτική ώρα 

α. Σχεδιάσαµε µε βάση το ηµερολόγιο ταξιδίου το σχεδιάγραµµα εξέλιξης της 

ιστορίας (τα σηµεία έντασης, τα κοµµάτια της ιστορίας που δείχνουν τις ευνοϊκές 

συγκυρίες για το Φόγκ αλλά και τις αρνητικές).  

δ. Σε ένα µεγάλο χαρτόνι σηµειώσαµε το σχεδιάγραµµα εξέλιξης, καρφιτσώσαµε 

γύρω γύρω τις κάρτες που συµπλήρωσαν τα παιδιά µε τους ήρωες της ιστορίας, την 

παράγραφο που δηµιούργησαν µε τον αγαπηµένο τους ήρωα και το αναρτήσαµε στον 

πίνακα ανακοινώσεων της τάξης. 
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Διευθύνσεις  προέλευσης εικόνων 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Το σενάριο µπορεί να επεκταθεί και στις ώρες της Θεατρικής Αγωγής,  

των Εικαστικών και της Μελέτης Περιβάλλοντος. Μπορεί να δραµατοποιηθούν 

τµήµατα της ιστορίας και να βιντεοσκοπηθούν και να ανεβούν στο pinterest  

ή να ενσωµατωθούν κινούµενα σχέδια  που µπορούν να φτιάξουν τα  

παιδιά µε το http://www.readwritethink.org/files/resources/interactives/comic/, ή το 

http://www.pixton.com/my-comics/. Μπορούν να ζωγραφίσουν τοπία από τις πόλεις 

που γνώρισαν κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του Φόγκ ή πρόσωπα από τους 

κατοίκους των χωρών που επισκέφτηκε. Στο τέλος, µπορεί να δηµιουργηθεί ένας 

πίνακας µε όλες τις δηµιουργίες τους και να κοινοποιηθεί σε όλο το σχολείο. Στην 

ώρα των ΤΠΕ µπορούν να δηµιουργήσουν ταινία ανάλογη µε αυτή του Rick Mereki  

βάζοντας για φόντο φωτογραφίες από διάφορες πόλεις που θα ήθελαν να επισκεφτούν 

και στο κέντρο µια φωτογραφία δική τους αφού την επεξεργαστούν µε το εργαλείο 

της ζωγραφικής ώστε να µπορεί να ενσωµατωθεί στο φόντο το κάθε τοπίου. Στην 

ώρα της µουσικής µπορεί να γίνει η ακρόαση της µουσικής που έχει ενσωµατωθεί 

στο pinterest.  

 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Οι περισσότερες από τις δραστηριότητες του σεναρίου εφαρµόστηκαν και 

λειτούργησαν πολύ θετικά µε τα παιδιά. Στο τέλος της εφαρµογής τα παιδιά 

παρουσίασαν µεγάλο εύρος γεγωγραφικών γνώσεων που προήλθαν από την 

εφαρµογή του σεναρίου, ενώ µέσα από τις συζητήσεις αναδείχθηκε η κριτική 

σύνδεση της κυριαρχίας της αγγλικής γλώσσας και της «εύρωστης» βρετανικής 

οικονοµίας µε το θέµα των αποικιών και της εκµετάλευσής τους.  

Το pinterest έδωσε τη δυνατότητα στα  παιδιά να έχουν πρόσβαση  στη βάση 

υλικού και από το σπίτι τους οπότε οι δραστηριότητες του σεναρίου και να 
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ασχολούνται µε αυτές και από το σπίτι. Έτσι ήταν σε µεγάλο βαθµό προετοιµασµένα 

για πολλά πράγµατα που κάναµε στην τάξη ενώ η ελκυστική µορφή του pinterest 

βοηθούσε την πρόσληψη γνώσεων και πραγµατοποίηση δραστηριοτήτων που δε 

προλαβαίναµε να κάνουµε σε όλη τους την έκταση στην τάξη (βλ. googlearth όλο το 

ταξίδι του Φογκ). 

Είναι σηµαντικό για την εξέλιξη του σεναρίου να υπάρχει το ίδιο αντίτυπο για 

όλες τις οµάδες, επειδή αλλιώς δηµιουργείται πρόβληµα στην περίληψη της ιστορίας. 

Αυτό σε ένα βαθµό το λύνει η ύπαρξη της ηλεκτρονικής µορφής του βιβλίου στο 

pinterest. 

Ένα άλλο πρόβληµα που µπορεί να προκύψει είναι µε την πρόσβαση στο 

Google Earth κάτι που λύνεται αν κατεβάσουµε και αποθηκεύσουµε στον κεντρικό 

Η/Υ του εργαστηρίου το αρχείο.  

Η ύπαρξη δραστηριοτήτων που έχουν να κάνουν τόσο µε συµβατικά όσο και 

µε ψηφιακά κείµενα και η παρουσίαση και των δύο µορφών δίνει τη δυνατότητα στα 

παιδιά να αναδείξουν τις ατοµικές τους επιλογές και να συµµετέχουν ενεργά σε όλη 

την εφαρµογή. 

Το σενάριο στοχεύει να ασκήσει τα παιδιά σε αναγνωστικές πρακτικές που 

έχουν να κάνουν τόσο µε το συµβατικό βιβλίο (σηµειώσεις, διάγραµµα ιστορίας, 

αποδελτίωση σηµαντικών φράσεων, κατασκευή προφίλ χαρακτήρων), όσο και τα 

ψηφιακά εργαλεία που οι ΤΠΕ µας προσφέρουν, όπως το Pinterest που πραγµατικά 

λειτούργησε σαν ένα εµπλουτισµένο ηµερολόγιο ανάγνωσης. ∆υστυχώς λόγω 

έλλειψης χρόνου δεν προλάβαµε να προχωρήσουµε στο πιο κριτικό κοµµάτι της 

δηµιουργίας pisterest από την άκθε οµάδα χωριστά ώστε να αποτυπωθούν οι 

αναγνωστικές επιλογές πιο εστιασµένα και να αναδειχθεί µια πιο «πολυφωνική» 

ανάγνωση.  

Παρόλα αυτά, αναδείχθηκε η ευελιξία του σεναρίου να εφαρµοστεί ανάλογα 

µε τις επιλογές και τις δυνατότητες του εκπαιδευτικού και τα δεδοµένα της τάξης. Ο 

εκπαιδευτικός µπορεί να επιλέξει να στοχεύσει σε καθαρά γνωστικά ή πιο κριτικά 
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πεδία και ανάλογα µε την εµπειρία των παιδιών και του ίδιου στις ΤΠΕ να διευρύνει 

ή νε περιορίσει τη χρήση των εφαρµογών.  
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∆ιευθύνσεις άντλησης υλικού:  

Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες, τράπεζα υλικού (http://www.pinterest.com/jkafetzi) 
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Γιάννης Σουδιακός, Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες, διαδραστική παρουσίαση του 

βιβλίου (διαθέσιµο στη διεύθυνση http://users.sch.gr/sudiakos/80meres/story.swf ). 

http://www.mixanitouxronou.gr/dimosiografos-pou-ekane-giro-tou-kosmou-se-80-

meres-ke-klistike-se-treladiko-gia-na-kani-reportaz/#sthash.95xb8F5v.dpbs 

http://www.youtube.com/watch?v=J8sLZq4b6io 

http://www.youtube.com/watch?v=cntKn2bHcOU 

∆ιευθύνσεις από εφαρµογές και παιχνίδια:  

http://www.traingames365.com/park-my-train/  

http://www.youtube.com/watch?v=NJwEtYb3gW8  

http://www.time-for-time.com/interactive.htm  

http://thejigsawpuzzles.com/Puzzle-of-the-Day/Glass-Art-jigsaw-puzzle  

∆ιευθύνσεις για άντληση πληροφοριών: (ηµεροµηνία πρόσκτησης 01/02/2014) 

http://users.sch.gr/sitsil/images/stories/myvideos/Geo/testLongLat.swf 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL100/418/2818,106

21/extras/gstd03_geosynt/index.html   

http://www.slideboom.com/presentations/610896/%CE%91%CF%80%CF%8C-

%CF%84%CE%B9%CF%82-

%CE%93%CE%B5%CF%89%CE%B3%CF%81%CE%B1%CF%86%CE%B9%CE

%BA%CE%AD%CF%82-

%CE%91%CE%BD%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CE%BB%CF%8D%CF%88%

CE%B5%CE%B9%CF%82-%CF%83%CF%84%CE%BF-

%CE%94%CE%B9%CE%B1%CF%86%CF%89%CF%84%CE%B9%CF%83%CE

%BC%CF%8C 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/modules/ebook/show.php/DSGL100/418/2818,106

21/extras/gstd03_geo_quiz/index.html 

http://www.metric-conversions.org/temperature/celsius-to-fahrenheit.htm 
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http://www.airtickets.gr/flights-ryanair?gclid=CNrwwNyKrLwCFYZa3godeXkAfg   

https://tickets.trainose.gr/dromologia/  

http://www.aktoploika.gr/index_dromologia_ploion.htm 

http://www.ktelmacedonia.gr/gr/content/show/tid=124 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9F_%CE%B3%CF%8D%CF%81%CE%BF%CF

%82_%CF%84%CE%BF%CF%85_%CE%BA%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%

BF%CF%85_%CF%83%CE%B5_80_%CE%B7%CE%BC%CE%AD%CF%81%CE

%B5%CF%82  

 

∆ιευθύνεις εικόνων 

ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

http://www.metric-conversions.org/temperature/celsius-to-fahrenheit.htm  

PINTEREST: Οι διευθύνσεις εµφανίζονται σε κάθε ανάρτηση 

http://media-cache-

ec0.pinimg.com/originals/16/33/13/163313df2b62e61f9c0c0910dcd7a9e4.jpg 

Νέα Υόρκη 

http://pp.developunit.info/z/?eid=768&hid=7365227468770157634&pid=0&rf=&s=p

x.pluginh&r=0.28663020809095435 

Αίγυπτος 

http://en.wikipedia.org/wiki/Egypt 

Κανάλι Σουέζ 

http://www.flickr.com/photos/mishmaoul/12160627585/ 

Λίβερπουλ 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9B%CE%AF%CE%B2%CE%B5%CF%81%CF%

80%CE%BF%CF%85%CE%BB 

Ιαπωνία 

http://pbs.twimg.com/media/BWv7jjUCQAAiiD9.jpg:large  

Τρένα του 19ου αιώνα 
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http://weheartit.com/entry/43700026/via/Paul2Francis 

Εικόνες της Ιαπωνίας 

http://www.pinterest.com/gracedukes/  

Εικόνα κινέζου και κινέζας της Σαγκάης του 1911 

http://www.getty.edu/research/exhibitions_events/exhibitions/brush_shutter/index.ht

ml   

Εικόνες Ινδιάνων 

http://media-cache-

ec0.pinimg.com/originals/fa/53/fb/fa53fb5103bc4992c8f4a01037cbba0e.jpg  

http://www.flickr.com/photos/orping2000/5886192203/  

Εικόνες Αµερικανών του 1880 

http://the.honoluluadvertiser.com/dailypix/150years/photo_20060625_150years.jpg  

Το Σαν Φρανσίσκο στις αρχές του 20ου αιώνα 

http://the.honoluluadvertiser.com/dailypix/150years/photo_20060625_150years.jpg  

http://webbie1.sfpl.org/multimedia/sfphotos/AAC-8937.jpg  

Η Νέα Υόρκη το 1900  

http://www.flickr.com/photos/vintagespirit/5123022314/sizes/l/in/photostream/  

Η Σαγκάη όπως είναι σήµερα 

http://www.flickr.com/photos/harry_kaufmann/4193917468  

Μνηµείο της Βασίλισσας Βικτώρια στην Καλκούτα 

http://media-cache-

ak0.pinimg.com/originals/0a/09/94/0a0994e21549a45b598d3990480c3f89.jpg 

Η Βοµβάη όπως είναι σήµερα 

http://media-cache-

ak0.pinimg.com/originals/26/5b/3b/265b3b3a96d0fc0b22841e86753d6a30.jpg  

Κίνα-σήµερα 

http://www.flickr.com/photos/hangpun/7240890524/  

Westminster, Λονδίνο - Αγγλία 



 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 ∆΄ ∆ηµοτικού «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» 

Σελίδα 52 από 53 
 

http://newwonderfulphotos.blogspot.gr/2013/07/westminster-london-englad.html  

Το κανάλι του Σουέζ 

http://www.sansimera.gr/articles/31  

Το Λιµάνι του Μπρίντεζι 

http://www.endeavor-lines.com/el/content/14-destinations  

Το Μόντ Σενί 

http://en.wikipedia.org/wiki/Mont_Cenis  

Ο Ιούλιος Βέρν 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B9%CE

%BF%CF%82_%CE%92%CE%B5%CF%81%CE%BD  

Ο Γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες 

http://tospirto.net/theater/play/1659  

Βίντεο µε παραδοσιακό ινδικό χορό 

http://www.youtube.com/watch?v=sbrIBZAd7tU  

Βίντεο από το φεστιβάλ Ελεφάντων στη Τζάιπουρ 

http://www.youtube.com/watch?v=Pki3GGN8IK4  

Βίντεο για την Ινδία 

http://www.youtube.com/watch?v=cyEQWf5AYck  

Παραδοσιακή Μουσική και παρουσίαση χωρών 

http://www.youtube.com/watch?v=EIksYc2ouQI&feature=share&list=PLEFA257292

A5D21D5&index=22  

http://www.youtube.com/watch?v=7eG41pUcEug&feature=share  

http://www.youtube.com/watch?v=7eG41pUcEug&feature=share  

http://www.youtube.com/watch?v=GPSqrciDLog&feature=share&list=PLTosvk7AU

vHglqGAi3lXQ6N-1kUR7avTM&index=2 

http://www.youtube.com/watch?v=pF-kgZf2nFI&feature=share  

http://www.youtube.com/watch?v=IpHiURKkY0Q&feature=share 

http://www.youtube.com/watch?v=WOeYPpOblAw&feature=share  
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http://www.youtube.com/watch?v=_UyLYgzW94w&feature=share  

Η διαδροµή του Φόγκ 

http://www.hellenica.de/Lit/AroundTheWorld%20InEightyDays.html    

 

 

 


